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Aufgabensammlung

Grundlagen

Legende
Kapitel Inhalt AHS BHS/BRP

Grund- Hier sind alle Typl Aufgaben | Diese Aufgaben sind Diese Aufgaben sind nicht

kompetenzen der AHS aus dem naturlich zwingend verpflichtend, aber kénnen
Aufgabenpool bzw. Matura notwendig, wenn man in sehr gut beim Uben
zum Thema zu finden. diesem Thema bestehen unterstitzen und gerade das

mochte. theoretische Wissen
festigen.

Rookie Level Einfache Textaufgaben aus Textaufgaben fir den Diese Aufgaben sind
dem BHS/BRP Aufgabenpool | Einstieg zu den Typ 2 natirlich zwingend
bzw. Matura. Aufgaben mit reduziertem notwendig. Sie sollten auf

Kontext. jeden Fall verstanden
werden, wenn man positiv
sein mdchte.

Pro Level Mittelschwere Textaufgaben Textaufgaben auf dem Wenn man einen Grol3teil
aus dem BHS/BRP Niveau der Typ 2 Aufgaben | dieser Aufgaben verstanden
Aufgabenpool bzw. Matura mit reduziertem Kontext. hat, stehen die Chancen gut,
und Typ2 Aufgaben mit positiv zu sein.
reduziertem Kontext aus den
AHS-Reifeprifungen.

All Star Level Schwere Textaufgaben aus Textaufgaben auf dem Sofern das Thema nicht
dem BHS/BRP Aufgabenpool | Niveau von Typ 2 Aufgaben. | Clusterspezifisch ist (z.B.
bzw. Matura und Typ2 Finanzmathematik fur
Aufgaben aus den AHS- HAK/HUM) sind diese
Reifeprifungen. Aufgaben eher nur fir HTL-

Schlerinnen relevant oder
wenn man auf eine sehr
gute Note hinarbeitet.

Kompensations- Ausgewahlte Aufgaben aus Zusétzliches Zusétzliches Ubungsmaterial

prufungsaufgaben | Kompensationsprifungen, die | Ubungsmaterial auf dem auf dem Niveau einer
so vielleicht noch nicht so Niveau einer Typ 2 Aufgabe | mittelschweren Teil A
h&ufig oder noch gar nichtim | mit reduziertem Kontext. Aufgabe.
Aufgabenpool bzw. bei der
Matura vorgekommen sind.

Zu allen Aufgaben, die in diesem Dokument vorkommen, gibt es auf www.mathago.at die passenden Videos, oft auch
mit Technologieeinsatz (GeoGebra, Casio Classpad, Tl Nspire und Tl 82/84). Alle Aufgaben stammen aus offiziellen
Dokumenten des BMBWF. Mathago ist lediglich fir die Zusammenstellung der Aufgaben verantwortlich, nicht jedoch
fur den Inhalt dieser. Sollten Fehler in diesem Dokument gefunden werden, bitte um eine Nachricht Uber WhatsApp
an 0660/6284246 oder auf Instagram @mathago.at
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Lego * (B_409)
a) Konnte man 40 Milliarden Legosteine gleicher Hohe aufeinanderstecken, so wiirde der

dabei entstehende ,, Turm* bis zum Mond reichen. Die Entfernung des Monds von der
Erde betragt etwa 384400 km.

— Berechnen Sie die Hohe eines Legosteins, der dieser Uberlegung zugrunde liegt,
in Zentimetern.

b) Am 80. Jahrestag der Grindung des Unternehmens gab es auf der Welt
etwa 564,6 Milliarden Legosteine.

— Kreuzen Sie digjenige Zahl an, die nicht diesem Wert entspricht. [7 aus 5]

0,5646 - 102

56460 - 107

56,46 - 10"

564,6 - 10°

O|o|o|o|d

564600 - 10°

Hochbeet (A_035)

Ein Géartner mochte ein Hochbeet bauen. Dieses wird bis zu einer Hohe von 40 cm mit Zweigen und Laub
geflilit. Darauf kommt eine 20 cm hohe Schicht aus Gras und Kompost. Der Rest wird mit Gartenerde
aufgefullt.

a) Der Géartner legt das Beet in Form eines Quaders mit den Maf3en laut der nachstehenden Skizze an.

c=08m

b=06m

a=2m

— Berechnen Sie die Menge an Gartenerde in Litern (L), die benétigt wird, um das quaderformige
Beet bis zum Rand aufzufiillen.

Werbedruck (A_173)

d) Die Druckerei bietet zwei qualitativ unterschiedliche Drucktechniken A und B an.
Der Verbrauch an Druckfarbe pro Farbpunkt wird wie folgt angegeben:
Drucktechnik A: 8 - 10° Liter
Drucktechnik B: 0,000000012 Liter

— Geben Sie diese beiden Verbrauchswerte in Nanolitern an.

— Berechnen Sie, wie viel Prozent Druckfarbe durch die sparsamere Drucktechnik gespart
werden kann.

Alkoholspiegel (A_093)
c) Eine Barkeeperin mischt fUr einen ,Sommerspritzer” % L WeiBwein (Alkoholgehalt 12,5 %)
und 0,2 L Soda.

— Berechnen Sie den Alkoholgehalt dieses Sommerspritzers.
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Buecherwurm (B_283)

c) Die digitale Verfugbarkeit von Blichern in Form von E-Books nimmt zu. Eine Autorin ver-

kauft von einem Roman 8 000 gebundene Exemplare und 200 E-Books. Pro verkauftem
gebundenem Exemplar nimmt sie € 2,20 ein, pro E-Book nur € 1,70.

— Erklaren Sie, warum folgende Aussage falsch ist:

,Da der Anteil der Anzahl der verkauften E-Books an der Gesamtverkaufszahl 2,5 %

ist, betragen die Einnahmen der Autorin aus dem E-Book-Verkauf 2,5 % der Gesamt-
einnahmen.”

— Berechnen Sie den korrekten Prozentanteil der Einnahmen aus dem E-Book-Verkauf.

Diabetes * (A_155)
In Osterreich leiden 4,6 % der Bevolkerung an Diabetes (,Zuckerkrankheit®).
a) Im Jahr 2014 hatte Osterreich 8,5 Millionen Einwohner/innen.

— Berechnen Sie, wie viele Personen in Osterreich im Jahr 2014 an Diabetes leiden.

Erlebnisgarten (1) (B_241)

d) Der gesamte AuBenbereich mit einer Flache von A m? soll neu gestaltet werden.
Der Géartner veranschlagt einen Preis von p Euro pro Quadratmeter (€/m?) exklusive
20 % Mehrwertsteuer. Bei Barzahlung gewahrt der Gartner einen Preisnachlass von 3 %.

— Erstellen Sie eine Formel flr den Gesamtpreis P inklusive Mehrwertsteuer bei Barzah-
lung.

P=

- Begrinden Sie mathematisch, warum das Abziehen des Preisnachlasses vom Netto-
preis zum selben Ergebnis fUhrt wie das Abziehen des Preisnachlasses vom Bruttopreis.

Internet (1) * (A_190)

b) Selina verbringt 25 % ihrer Internet-Nutzungsdauer mit Spielen. Ein Achtel dieser
Spielzeit entfallt dabei auf ein bestimmtes Spiel.

— Ermitteln Sie, wie viel Prozent ihrer Internet-Nutzungsdauer Selina flr dieses be-
stimmte Spiel aufwendet.

Spam (2) * (A_257)

b) Mit einem Aktienspam wird durch massenhaften Versand von E-Mails eine meist wertlose
Aktie beworben, um deren Kurs in die Hohe zu treiben.

Der Versender ist selbst Besitzer der Aktie, die er nach der Kurssteigerung gewinnbrin-
gend verkauft, worauf der Kurs wieder fallt.

Ein Handler behauptet: ,Wenn der Kurs der Aktie in einem Quartal um 50 % steigt und im
néchsten Quartal um 50 % falit, dann haben Sie weder Gewinn noch Verlust gemacht.”

— Zeigen Sie, dass diese Aussage falsch ist.

Riesenpizza * (A_238)

In den USA wird die GréBe einer Pizza durch ihren Durchmesser (in Inches) angegeben.
Im Folgenden werden Pizzen immer als kreisrund angenommen.

b) — Zeigen Sie allgemein, dass der Flacheninhalt einer (kreisrunden) Pizza vervierfacht wird,
wenn ihr Durchmesser verdoppelt wird.
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Abfallwirtschaft (A_184)

c) Aus dem Abfallwirtschaftsplan des Bundes geht hervor, dass im Jahr 2009 in Osterreich
insgesamt 53543000 t Mull angefallen sind.

— Stellen Sie diesen Wert mittels Gleitkommadarstellung in Kilogramm dar.
In Osterreich lebten im Jahr 2009 rund 8,375 Millionen Menschen.

— Berechnen Sie fur das Jahr 2009 die durchschnittliche Menge des pro Kopf angefalle-
nen Mdills in Tonnen.

Hoehe der Wolkenuntergrenze * (B_110)

b) Ein Ceilometer ist ein Messgerét, mit dem man aufgrund einer Lichtlaufzeitmessung die
Hohe der Wolkenuntergrenze bestimmen kann. Dabei gilt:
it
-2
h ... Héhe der Wolkenuntergrenze in m
t ... Lichtlaufzeitin s

¢ = 300000000 m/s ... Lichtgeschwindigkeit
Das Gerat misst eine Lichtlaufzeit von 10 ps.

— Kreuzen Sie denjenigen Ausdruck an, mit dem die Héhe der Wolkenuntergrenze h in
Metern korrekt ermittelt wird. [T aus 5]

300-10°-10-10°
2

300-10°-10-10°
2

3-10°-10°
2

3-10°-10- 10°
2

3-10°-10°
2

Oo|o|jg|g|o

Standseilbahnen * (A_290)
c) Der Umsatz des Weltmarktfihrers im Seilbahnbau betrug im Geschéaftsjahr 2015/16 rund
834 Millionen Euro und lag somit um 5,04 % Uber dem Umsatz im Geschaftsjahr 2014/15.

1) Berechnen Sie den Umsatz im Geschaftsjahr 2014/15 in Millionen Euro.

Obst * (A_320)
b) Unverdinnter Apfelsaft ist wegen des hohen Zuckergehalts als Erfrischungsgetréank ungeeignet.
Es wird empfohlen, unverdinnten Apfelsaft mit der doppelten Menge an Leitungswasser zu

mischen.

1) Kreuzen Sie die auf diese Empfehlung zutreffende Aussage an. [1 aus 5]

Das Verhaltnis von unverdinntem Apfelsaft zu Leitungswasser
betragt 1 : 3.

Das Verhdltnis von unverdinntem Apfelsaft zu Leitungswasser
betragt 3 : 1.

Das Verhéltnis von unverdinntem Apfelsaft zu Leitungswasser
betragt 2 : 1.

Die Mischung besteht zu %aus unverdlnntem Apfelsaft.

Die Mischung besteht zu %aus Leitungswasser.

o(o(o|o|o

Grundlagen Stand: 16.03.2024



M MATHAGO
Kaffeekapseln * (A_325)

¢) Ein groBer Betrieb produziert jahrlich 2 Milliarden Kaffeekapseln. Fir die Produktion einer Kaffee-
kapsel wird 1 g Aluminium bendtigt.

Die Dichte von Aluminium betragt 2,7 g/cm”. Die Masse m ist das Produkt aus Dichte ¢ und
Volumen V, alsc m=g- V.

Stellen Sie sich vor, dass die jahrlich bendtigte Menge Aluminium in einen Wirfel gegossen
wird.

1) Berechnen Sie die Kantenlange dieses Wrfels in Zentimetern.

Grundlagen Stand: 16.03.2024



=z|

im MATHAGO

L

Pro Level

Blutkreislauf * (A_227)

a) Im Blut gibt es 3 verschiedene Arten von Blutzellen. Ein erwachsener Mensch hat
ca. 5 Liter Blut im Korper. Diese 5 Liter enthalten ca. 25 - 10" rote Blutkorperchen,
ca. 15 - 10" Blutplattchen und ca. 3 - 10'° weiBe Blutkdrperchen.

— Berechnen Sie, wie viele Blutzellen (rote Blutkdrperchen, Blutplattchen und weiBe Blut-
kérperchen zusammen) sich in 1 Kubikmillimeter Blut befinden.

Fundamentale Wechselwirkungen * (B_429)

b) Die ,elektromagnetische Wechselwirkung® ist 10 000-Milliarden-mal so groB wie die
~Schwache Wechselwirkung®.

— Erganzen Sie in der nachstehenden Tabelle die fehlende Hochzahl flr die ,schwache

Wechselwirkung".
Wechselwirkung Starke
elektromagnetische Wechselwirkung 1
schwache Wechselwirkung 1 OI:I
Gravitation 1030

— Ermitteln Sie, um welchen Faktor die ,schwache Wechselwirkung*” starker als die Gravi-
tation ist.

Netzwerkadministration (A_130)

b) Ein Image (Abbildung eines Datentragers) mit 72 Gigabyte (GByte) wird installiert. Die Ubertra-
gungsrate betragt 64 Megabit pro Sekunde (Mbit/s) (1 Byte = 8 Bit).

— Berechnen Sie die Ubertragungsrate in MByte/s.
— Berechnen Sie die Zeit in Minuten (min), die bendtigt wird, um das Image zu installieren.

Ammonium_im_Fluss (B_105)

c)  An einer bestimmten Stelle des Flusses betragt der Durchfluss 1 390 m*/s. Der mittlere Ammo-
niumgehalt betragt 0,13 mg/L.

— Berechnen Sie die Menge an Ammonium (in Tonnen), die pro Tag an dieser Stelle durchflieBt.

Bienenwaben * (B_404)

c) Auf einer Flache von 1 dm? befinden sich durchschnittlich 850 Zellen. Eine Zelle enthalt im
Mittel 0,3 Milliliter (ml) Honig mit einer Dichte von 1,4 g/ml. Die Masse ist das Produkt von
Volumen und Dichte.

— Berechnen Sie die Masse des Honigs, die man auf einer Fldche von 3 dm? erwarten
kann.

Datenuebertragung (B_266)
b) Der Download einer 500 MByte groBen Datei wird durchgefuihrt.
— Berechnen Sie, wie lange dieser Download (in Stunden, Minuten und Sekunden) mit

einer DatenUbertragungsrate von 3 MBit/s dauert (1 Byte = 8 Bit).

— Berechnen Sie, um welchen Faktor sich die Downloadzeit erhoht, wenn die Datentber-
tragungsgrate um 10 % sinkt.

Grundlagen Stand: 16.03.2024
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Gold * (A_160)

a) Der World Gold Council, eine globale Lobby-Organisation der Goldminenindustrie, schatzt die

d)

bis zum Jahr 2012 weltweit geférderte Goldmenge auf rund 1,713 - 10® Kilogramm (kg).
Gold hat eine Dichte von 19,3 Gramm pro Kubikzentimeter (g/cm?3). Die Masse ist das Produkt
von Volumen und Dichte.

Stellen Sie sich vor, dass die gesamte weltweit geférderte Goldmenge in einen Wiirfel gegos-
sen wird.

- Berechnen Sie die Kantenlange dieses Wirfels in Metern.

In einer Zeitung wird folgende Analyse veroffentlicht: ,Der Wert der Ein-Unzen-Krugerrand-
Goldminze ist im Jahr 2010 um 20 % gestiegen. Im Jahr 2011 stieg der Wert nochmals um
10 %. Also ist der Wert der Miinze in diesen beiden Jahren insgesamt um 30 % gestiegen.”

— Begriinden Sie, warum diese Aussage Uber die Wertentwicklung nicht richtig ist.

Schwimmbad * (A_156)

b)

In der nachstehenden Abbildung sind die Abmessungen eines Schwimmbeckens eingezeich-
net (nicht maBstabgetreu):
| 50 m
!
25m i s
S /

23m

Dieses Schwimmbecken soll vollsténdig beflillt werden. Die Hygienevorschriften sehen vor,
dass pro Liter Wasser 0,3 Milligramm eines bestimmten Desinfektionsmittels zugefligt werden
mussen.

— Berechnen Sie, wie viel Kilogramm dieses Desinfektionsmittels zugefligt werden mussen.

Strahlenbelastung * (A_207)

c) In einer Zeitungsmeldung wird behauptet: ,Nach dem Unfall im japanischen Kraftwerk
Fukushima war die Dosisleistung in Fukushima 10000-mal héher als in Osterreich.*

Es liegen folgende Vergleichsdaten vor:

e Osterreich / Sonnblick: 150 Nanosievert pro Stunde (nSv/h)

* nach dem Zwischenfall im Kernkraftwerk Fukushima: 1500 Millisievert pro Stunde
(mSv/h)

— Uberpriifen Sie anhand der Vergleichsdaten die Zeitungsmeldung auf ihre Richtigkeit.

Bakterien (B_172)

a) Milchsaurebakterien haben Stabchenform (sie sind also annédhernd zylindrisch) und
vermehren sich durch Zeliteilung. Sie haben eine Lénge von ca. 2 Mikrometern (um)
und einen Durchmesser von ca. 0,9 um.

In sauer gewordener Milch wurden in 1 Milliliter (ml) Milch ca. 1 Million Bakterien ge-
messen.

— Berechnen Sie, wie viel Prozent des Gesamtvolumens der Milch die Bakterien
einnehmen.

Grundlagen Stand: 16.03.2024
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Section-Control * (A_226)

a) In einem 6 km langen Baustellenbereich wird eine Section-Control errichtet.
Es gilt eine zulassige Hochstgeschwindigkeit von 60 km/h.
Jemand behauptet: ,Wenn ich die zulassige Hochstgeschwindigkeit im gesamten Bau-
stellenbereich um 10 % Uberschreite, dann verkirzt sich meine Fahrzeit im Baustellenbe-
reichum 10 %.“

— Weisen Sie nach, dass diese Behauptung falsch ist.

Weinbau (1) * (B_412)

a) Aus nostalgischen Griinden werden in einem kleinen
Weingut Trauben der Sorte Welschriesling mit einer
renovierten Handpresse gepresst.

Der zylinderférmige Korb, in dem die Weintrauben ge-
presst werden, hat dabei die folgenden Abmessungen:
Hoéhe h = 80 cm, Innenradius r = 42 cm.

— Uberpriifen Sie nachweislich mithilfe der Volumsformel des Drehzylinders, ob die nach-
stehenden Aussagen jeweils richtig sind.

Aussage 1: ,Ware die Presse 1,6 m hoch (bei gleichem Durchmesser), so wirde sie
das doppelte Volumen fassen.”

Aussage 2: ,Hatie die Presse einen Innenradius von 84 cm (bei gleicher Hohe), so
wirde sie das doppelte Volumen fassen.”

Der Korb ist zu 95 % mit Trauben geflllt. Aus diesen Trauben werden 350 Liter Trauben-
most gepresst.

— Berechnen Sie den prozentuellen Anteil des Traubenmosts am ursprunglichen Volumen
der Trauben.

Windkraftanlage (A_020)

a) Eine Windkraftanlage mit einer Nennleistung von 1,5 MW erreicht an einem bestimmten Standort
im Jahresschnitt 28 % der Nennleistung.

— Berechnen Sie, wie viel Energie in Megawattstunden (MWh) diese Anlage durchschnittlich pro
Jahr (365 Tage) liefert (Energie ist Leistung mal Zeit).

Erdbeben (A_027)

Die Starke von Erdbeben wird meist auf der Richterskala angegeben. Dabei wird der Ausschlag
gemessen, den ein Erdbeben auf einem Seismographen (Messgerat) verursacht, und so die
Magnitude M ermittelt.

a) Fur die bei einem Beben freigesetzte Energie E in Kilojoule (kJ) gilt die Funktion
E(M) =63 - 10"¥
M ... Magnitude (MaB fuir die Starke von Erdbeben)
E(M) ... Energie bei Magnitude M in Kilojoule

— Erklaren Sie mithilfe der Potenzregeln, warum sich die freigesetzte Energie um den
Faktor 1 000 erhéht, wenn die Magnitude M um 2 gréBer wird.

Grundlagen Stand: 16.03.2024
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Wohnungen (1) * (B_423)
c) Der durchschnittliche Preis flr Eigentumswohnungen mit gutem Wohnwert wurde in einer

Landeshauptstadt jeweils am Ende des Jahres erhoben.

Die nachstehende Tabelle gibt die prozentuelle Steigerung des Preises pro m? am Ende
des Jahres gegeniber dem Preis pro m? am Ende des jeweiligen Vorjahres flr die Jahre

2009 bis 2013 an.
Ende des | Preissteigerung gegentber dem Preis
Jahres ... | pro m? am Ende des jeweliligen Vorjahres
2009 55 %
2010 1,2%
2011 7,1 %
2012 6,7 %
2013 54 %

Am Ende des Jahres 2013 kostete eine Eigentumswohnung mit gutem Wohnwert durch-
schnittlich € 3.362 pro m?.

— Berechnen Sie den durchschnittlichen Preis pro m? flr eine Eigentumswohnung mit
gutem Wohnwert am Ende des Jahres 2010.

Fuellstandmessung * (B_258)

Ein WasserauffanggefaB hat die Form zweier Ubereinandergestellter gleich hoher Zylinder.

Es wird durch einen konstanten Zufluss von 1 Liter pro Sekunde beflillt.

Der nachstehende Graph der Funktion h beschreibt die Flllnéhe des GefaBes in Abhangigkeit
von der Zeit.

h(t) in dm

0 2 4 6 8 10 12 14 16
tins

Es stehen 2 GeféBe entsprechend der folgenden Abbildung zur Auswahl (GefaB B entspricht
dem ,umgedrehten” GefaB A):

GefaB A

GefaB B

c) Bei der Beflillung mit einem konstanten Zufluss von 1 Liter pro Sekunde wird der untere Zylin-
der des GefaBes B innerhalb von 8 Sekunden bis zur Héhe h, = 4 dm befullt.

— Berechnen Sie den Radius dieses Zylinders.

Grundlagen Stand: 16.03.2024
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Segeln * (B_321)
c) Die Vortriebskraft £, beim Segeln lasst sich mit folgender Formel anndhernd berechnen:
A-p-V2
R=—7 "

F,, ... Vortriebskraft in Newton (N)

A ... Segelflache in m?2

v,, --- Windgeschwindigkeit am Segel in m/s
P ... Dichte der Luft (0 = 1,225 kg/m?3)

— Berechnen Sie, wie groB die Segelflache sein muss, damit bei einer Windgeschwindig-
keit von 5 m/s eine Vortriebskraft von 153 N erreicht wird.

— Geben Sie an, wie sich die Vortriebskraft verandert, wenn sich die Windgeschwindigkeit
verdoppelt und die anderen Parameter konstant bleiben.

Windraeder * (A_247)

a) Die vom Hersteller eines Windrads angegebene Nennleistung kann in einer vereinfachten
Form durch folgende Formel berechnet werden:

Py=C=A

P, --- Nennleistung in Megawatt (MW)

A ... Flacheninhalt der von den Rotoren des Windrads Uberstrichenen Kreisflache in Quad-
ratmetern (m2)

¢ =0,169 -10° MW/m?

Ein Windrad hat eine Nennleistung von 0,85 MW.

— Berechnen Sie den Durchmesser der von den Rotoren des Windrads Uberstrichenen
Kreisflache.

Blut und Blutdruck (A_223)

a) Ein wichtiger Bestanditeil des Blutes sind die roten Blutkorperchen. 1 cm?® Blut enthalt
rund 5 Milliarden rote Blutkdrperchen.

— Ermitteln Sie, wie viele rote Blutkérperchen sich in 6 L Blut befinden. Geben Sie das
Ergebnis in Gleitkommadarstellung in der Forma - 10*mit 1 <a < 10 an.

Der Durchmesser eines roten Blutkorperchens betragt 7,5 um.
Nehmen Sie an, man wurde alle Blutkérperchen, die in 6 L Blut enthalten sind, aneinan-
derreihen.

— Berechnen Sie, welche Lange in Metern die Kette der aneinandergereinten Blutkorper-
chen hatte.

Abrissbirnen (1) * (B_012)

a) Eine Abrissbirne hat die Form einer Kugel mit dem Durchmesser d. Die Masse m und die
Dichte o der Kugel sind bekannt. Die Masse ist das Produkt von Volumen und Dichte.

— Erstellen Sie eine Formel zur Berechnung des Durchmessers d aus m und p.

d=

Eine einfache Regel besagt: ,Um die Masse einer Kugel zu verdoppeln, ist inr Durchmes-
ser um rund ein Viertel zu vergroBern.”

— Zeigen Sie allgemein, dass diese Regel richtig ist.

Grundlagen Stand: 16.03.2024
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Papierflieger * (B_020)

a) Fur die Flugeigenschaften eines Papierfliegers ist unter anderem der Stromungskoeffizi-
ent ¢ mitbestimmend.

F

e
e gy Y2
5 eV A

C ... Strémungskoeffizient

F, - Strémungswiderstand

A ... Flacheninhalt der angestromten Flache
v ... Stromungsgeschwindigkeit

o ... Dichte der Luft

1) Formen Sie die obige Formel nach F,,, um.

F, =

w

2) Beschreiben Sie, wie sich F, verdndert, wenn v verdoppelt wird und alle anderen
GroBen unverandert bleiben.

Kugelstossen (2) * (A_268)

d) Fur die bei den Mannern verwendeten Kugeln gelten folgende Vorgaben:
« Die Masse betragt 7257 g.
« Der Durchmesser der Kugel liegt zwischen 11 cm und 13 cm.

Eine Messing-Eisen-Legierung hat eine Dichte von 8,2 g/cm?.
Die Masse m ist das Produkt aus Volumen V und Dichte g, also m=V - p.

1) Uberpriifen Sie nachweislich, ob man aus dieser Messing-Eisen-Legierung eine Kugel
herstellen kann, die diese Vorgaben erfllllt.

Pauschalreisen * (A_267)

c) Pro Reisetermin stehen jeweils 100 Platze zur Verflgung.
Fir jeden gebuchten Platz erzielt das Reisebiro einen Gewinn von a Euro.
Fur jeden nicht gebuchten Platz macht das Reiseburo einen Verlust von 120 Euro.
Den Gesamtgewinn erhélt man, indem man vom Gewinn fur alle gebuchten Platze den
Verlust fur alle nicht gebuchten Platze abzieht.

Bei einem bestimmten Reisetermin werden nur x Platze gebucht. Der Gesamtgewinn flr
diesen Termin betragt G Euro.

1) Erstellen Sie eine Formel zur Berechnung von x aus a und G.

X=

Kurvenfahrt * (A_275)

Ein Motorradfahrer durchféhrt eine kreisférmig angelegte Kurve.
Die Formel fir den Betrag der Fliehkraft lautet:

o
Fom:-V
r

F ... Betrag der Fliehkraft in Newton (N)

m ... Masse in kg (Motorrad und Fahrer)

v ... Geschwindigkeit des Motorradfahrers in m/s
r ... Radius der Kurve in m

a) 1) Erklaren Sie anhand dieser Formel, wie sich F andert, wenn der Fahrer die Kurve mit
doppelter Geschwindigkeit durchfahrt.

Grundlagen Stand: 16.03.2024
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Scheunentor * (A_277)

c) Der Flacheninhalt der Vorderseite eines anderen Scheunentors betragt 16 m?. Das Scheu-
nentor hat eine Dicke von 8 cm. Fur die Starke der Verankerung ist es wichtig, die Masse
des Tors zu kennen.

Die Masse ist das Produkt aus Volumen und Materialdichte.
Die Materialdichte betragt 0,7 kg/dm?®.

1) Ermitteln Sie die Masse des Scheunentors in Tonnen.

Die Adria-Wien-Pipeline* (A_280)

b) Modellhaft betrachtet ist die Pipeline ein Drehzylinder mit dem Durchmesser d und der
Hohe 1.

Der Innendurchmesser der Pipeline betragt d = 457,2 mm. Die Lange der Pipeline betragt
rund /=416 km.

In der Erdolindustrie wird flr das Volumen von Rohdl haufig die Einheit Barrel verwendet.
Es gilt: 1 Barrel ~ 0,159 m?®

1) Berechnen Sie, wie viele Barrel Rohdl die vollstandig beflilite Pipeline fasst.

Internet (2) * (B_467)

b) Im Jahr 2012 betrug die weltweit Uber das Internet Ubertragene Datenmenge 333,6 Millio-
nen Terabyte.

1) Tragen Sie die fehlende Zahl in Gleitkommadarstellung der Form a - 10* mit
1 <a <10 in der nachstehenden Umwandiung ein.

333,6 Milionen Terabyte = Byte

Luftverschmutzung * (A_075)

a) Die Belastung der Luft durch Schwefeldioxid entsteht unter anderem durch Verbrennung
von Heizol und Kohle. Als gesetzliche Obergrenze fur den Schwefeldioxidgehalt der Luft
gilt ein Tagesmittelwert von 120 pg/me. Im Jahr 1986 wurde dieser Wert am ,schwarzen
Freitag® in Linz um 857 % Uberschritten.

1) Berechnen Sie den Tagesmittelwert des Schwefeldioxidgehalts der Luft in pg/m?® an
diesem Tag in Linz.

Marillenernte (A_139)

d) Ein Obstbauer hat 30 Tonnen Marillen verkauft. 75 % seiner diesjahrig geernteten Marillen
sind einwandfrei und kénnen direkt verkauft werden. 15 % der schadhaften Marillen kénnen
zur Herstellung von Marillenschnaps verwendet werden. Alle (ibrigen Marillen sind Abfall.

— Berechnen Sie, wie viel Prozent der Ernte Abfall ist.

1 kg einwandfreier Marillen kann um € 1,50 und 1 kg Marillen zum Schnapsbrennen kann
um € 0,40 verkauft werden.

— Berechnen Sie die Einnahmen des Obstbauern.

Grundlagen Stand: 16.03.2024
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Patchwork (A_072)

c) Fur einen neuen Kursraum werden n Stlick Nahmaschinen benétigt. Der Preis einer solchen
Maschine betragt exklusive 20 % Mehrwertsteuer p Euro. Es wird ein Mengenrabatt von
r % gewahrt.

— Erstellen Sie aus n, p und r eine Formel zur Berechnung der Anschaffungskosten K inklu-
sive Mehrwertsteuer (in Euro).

K=

Basketball (A_081)

c) Laut Vorgabe des Weltbasketballverbands FIBA darf bei Wettkédmpfen der Umfang des
(kugelférmigen) Balles nicht weniger als 749 mm und nicht mehr als 780 mm betragen.

— Berechnen Sie, um wie viel dm® sich das Volumen des gréBten erlaubten Balles von je-
nem des kleinsten erlaubten Balles unterscheidet.

Lichtverhaltnisse (A_118)
c) Die Beleuchtungsstarke an einem bestimmten Ort kann durch die nachstehende Formel
berechnet werden.
/
E= =
E ... Beleuchtungsstérke in Lux

I ... Lichtstérke der Lichtquelle in Candela
r ... Entfernung zur Lichtquelle in m

Ein Buch befindet sich in r Metern Entfernung von der Lichtquelle.

— Argumentieren Sie, wie sich die Beleuchtungsstérke verandert, wenn man die Entfernung
verdoppelt.

Die Entfernung des Buches zur Lichtquelle wird um a % von r vergréBert. Die Lichtstarke
der Lichtquelle bleibt unveréndert. Die Beleuchtungsstérke an der neuen Position des

Buches ist £ .

- Stellen Sie aus 7, r und a eine Formel zur Berechnung von E__ auf.

Eiffelturm * (A_287)

a) Die Metallkonstruktion des Eiffelturms hat eine Masse von 7 300 Tonnen, das sind

7.3 10|:| Kilogramm.

1) Tragen Sie den fehlenden Exponenten in das obige Késtchen ein.

Die Masse m ist das Produkt aus Dichte g und Volumen V, also m =g - V.
Das Metall des Eiffelturms hat eine Dichte von 7800 kg/m?.
Die Grundflache des Eiffelturms ist quadratisch und hat eine Seitenlange von 125 m.

Stellen Sie sich vor, die Metallkonstruktion des Eiffelturms wirde eingeschmolzen und zu
einem Quader mit der gleichen Grundflache gegossen.

2) Berechnen Sie die Hohe dieses Quaders in Zentimetern.

Grundlagen Stand: 16.03.2024
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Fliissigkeitsbehalter * (A_063)

a) Das nachstehend abgebildete zylindrische Gefa3 mit der Hohe h = 16 dm fasst bei

Beflllung bis 10 cm unter den oberen Rand 1200 L.

1) Berechnen Sie den Durchmesser d des GefaBes.

Ein Raum hat eine quadratische Grundflache mit der Seitenlange a. Es werden darin

4 zylindrische GefaBe mit gleichem AuBendurchmesser gelagert (siehe nachstehende Ab-
bildung, Ansicht von oben).

1) Erstellen Sie eine Formel zur Berechnung des Inhalts A der grau markierten Flache aus
der Seitenlange a.

A=

Bitterfelder Bogen * (B_477)
a) In der nachstehenden Skizze wird der &uBere Rand der Stahlkonstruktion néherungsweise

durch einen Kreisbogen mit dem Mittelpunkt M und dem Radius r dargestellt.

1) Erstellen Sie aus a und h eine Formel zur Berechnung des Radius r.

r=

Grundlagen Stand: 16.03.2024 17
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Weihnachtsmarkt * (B_479)

c) Aus einem Teig werden mit einer Ausstechform Lebkuchenherzen
ausgestochen. Der Flacheninhalt eines solchen Lebkuchen- ), |
herzens betragt A (in cm?), die Dicke betragt d (in cm).
N Lebkuchenherzen haben insgesamt ein Volumen V (in cm?).

1) Erstellen Sie aus A, V und d eine Formel zur Berechnung
von N.

N =

Stand-up-Paddling * (B_480)

b) Auf einer Luftpumpe flr ein aufblasbares Board sind die folgenden zwei Einheiten flr den
Druck angegeben: pound-force per square inch (psi) und Bar (bar). Die nachstehende
Skala zeigt den Zusammenhang zwischen den beiden Einheiten, wobei die MaBzahlen

direkt proportional zueinander sind.

15 psi

1) Vervollstandigen Sie die obige Skala durch Eintragen des fehlenden Wertes.

Grundstueck am See * (B_301)

c) Beim Erwerb eines Grundstticks muss aufgrund der aktuellen Gesetzeslage Grunderwerb-
steuer bezahlt werden. Die Hohe dieser Steuer richtet sich nach dem Grundstickswert.

Der Grundstickswert fir das Grundstlick am See betragt € 1.640.000.

Die Grunderwerbsteuer wird folgendermaBen aus dem Grundstiickswert errechnet:

* 0,5 % fur die ersten € 250.000

® 2 % flr die néchsten € 150.000

e dartber hinaus 3,5 % des Grundstlckswerts, d.h., nur die Betrége Uber € 400.000 sind
mit 3,5 % zu versteuern

1) Berechnen Sie die Grunderwerbsteuer fur dieses Grundstlck.

Baeume * (A_299)

b) Fir eine Modellrechnung werden folgende Annahmen getroffen:
An einem bestimmten Sommertag scheint die Sonne 14,5 Stunden lang.
Ein Blatt eines Laubbaums produziert bei Sonnenschein pro Stunde 2,14 mg Sauerstoff.
Ein Laubbaum hat 30000 Blatter.

1) Berechnen Sie die Sauerstoffmenge, die solch ein Laubbaum an diesem Sommertag

produziert. Geben Sie das Ergebnis in Kilogramm an.

Eine Person bendtigt 0,816 kg Sauerstoff pro Tag.
Man mochte wissen, wie viele solcher Laubbaume erforderlich sind, um den téglichen

Sauerstoffbedarf von x Personen zu decken. Diese Anzahl an Laubbdumen wird mit n
bezeichnet.

2) Stellen Sie mithilfe von x eine Formel zur Berechnung von n auf.

=

New Horizons * (A_294)

a) Rund 9 Jahre nach ihrem Start flog New Horizons am Zwergplaneten Pluto vorbei. Sie
bewegte sich in diesen 9 Jahren mit einer mittleren Geschwindigkeit von 16,2 km/s.
Es gilt vereinfacht: 1 Jahr = 365 Tage.

1) Berechnen Sie die Lange des Weges, den New Horizons in 9 Jahren zurlickgelegt hat.

Grundlagen Stand: 16.03.2024
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Niederschlagsmessung * (A_295)

b)

Niederschlagsmengen werden oft in der Einheit ,Liter pro Quadratmeter” (L/m?) ange-
geben. Alternativ wird aber auch die zugehdrige Niederschlagshohe in der Einheit ,Milli-
meter” (mm) angegeben.

1) Zeigen Sie, dass eine Niederschlagsmenge von 1 L/m?2 genau einer Niederschlagshéhe
von 1 mm entspricht.

Im Juni 2016 betrug die Niederschlagshthe an einer bestimmten Messstation in Wien ins-
gesamt 79 mm. Der Normalwert (langjahriger Durchschnittswert) flr Wien im Juni betragt
70 mm.

2) Berechnen Sie, um wie viel Prozent die Niederschlagshéhe im Juni 2016 Uber dem
Normalwert lag.

Zirkus * (A_298)

b)

Eine Gruppe von n Personen bestellt Eintrittskarten flr einen anderen Zirkus zu einem
Eintrittspreis von p Euro pro Person. Bis zum Tag der Vorstellung hat sich die Gruppengro-
Be jedoch um k Personen erhéht, und der Veranstalter gewahrt deshalb allen eine ErmaBi-
gung von 5 % auf den Eintrittspreis.

1) Kreuzen Sie den richtigen Ausdruck zur Berechnung des insgesamt bezahlten Eintritts
an. [T aus 5]

(n+k-p
0,95

(h+k-p-095

095-(n+k-p)

0,05-(n+k-p

(I I R i R A

(n-k+p)-0,95

Darts * (A_302)

Darts ist ein Spiel, bei dem Pfeile auf eine
kreisférmige Dartscheibe geworfen werden
(siehe nebenstehende Abbildung).

a)

Bull's Eye

In der obigen Abbildung sind die Durchmesser zweier Kreise gekennzeichnet, die einen
gemeinsamen Mittelpunkt haben. Der innere Kreis hat den Durchmesser d = 34 cm und
der auBere Kreis den Durchmesser D = 45 cm.

1) Berechnen Sie, wie viel Prozent die Flache des inneren Kreises bezogen auf jene des
auBeren Kreises ausmacht.

Grundlagen Stand: 16.03.2024
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Handball * (B_498)

b) Der Torraum wird durch die Torraumlinie begrenzt (siehe nachstehende Skizze).

Die Flache des Torraums setzt sich aus einem Rechteck und zwei Viertelkreisen zusammen.

1) Erstellen Sie aus a und r eine Formel zur Berechnung des Flacheninhalts A des Tor-
raums.

A=

Farben und Lacke * (B_539)
d) Das Unternehmen stellt auch Wandfarbe her.
In einem Heimwerker-Ratgeber wird empfohlen, mehr Farbe als vom Hersteller angegeben zu
kaufen. Konkret werden dort folgende Empfehlungen gegeben:
o FUr die zusétzlichen Flachen bei Tur- und Fensterrahmen sollten um insgesamt 10 % mehr
Farbe als vom Hersteller angegeben gekauft werden.
« Um ganz sicher genug Farbe zu haben, sollte diese berechnete Menge anschlieBend noch-
mals um 20 % erhéht werden.

Auf den Farbkiibeln ist angegeben, dass fir 1 m? Wandflache 0,14 L Farbe benétigt werden.
Es soll eine Formel fur die Farbomenge M (in Litern) aufgestellt werden, die man fur eine Wand-
flache von A Quadratmetern benétigt. Dabei sollen die obigen Empfehlungen des Heimwerker-
Ratgebers berlcksichtigt werden.

1) Stellen Sie diese Formel auf.

e [0/1R)

Seifenkisten * (B_535)

b) Ein Rad einer bestimmten Seifenkiste hat einen AuBendurchmesser von 45 cm. Die Seifen-
kiste erreicht eine Geschwindigkeit von 36 km/h.

1) Berechnen Sie die Anzahl der Umdrehungen pro Minute, die das Rad bei dieser Ge-
schwindigkeit macht. [0/1R]

Baumstammwerfen * (A_324)

a) Die daflr verwendeten Baumstémme sind annéhernd zylinderférmig.
Ein bestimmter Baumstamm aus L&rchenholz hat eine Lange von 19 FuB 6 Zoll und einen
Durchmesser von 6 Zoll.

1 FuB entspricht 12 Zoll.
1 Zoll entspricht 2,54 cm.

Die Masse m ist das Produkt aus Dichte g und Volumen V, also m =g - V.
Larchenholz hat eine Dichte von 570 kg/m?®.

1) Berechnen Sie die Masse dieses Baumstamms in der Einheit kg.

Grundlagen Stand: 16.03.2024
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Infusion (2) * (A_312)

a) Von einem Medikament sollen 3 mg Wirkstoff pro kg Kérpermasse verabreicht werden. Fur
Herrn Wagner mit der Kérpermasse m werden 60 ml der Medikamentenlésung mit einer Wirk-
stoffkonzentration von 4 mg/ml vorbereitet.

1) Berechnen Sie die Kérpermasse m von Herrn Wagner. [0/1PR]

Die 60 mlI Medikamentenlésung (Wirkstoffkonzentration 4 mg/ml) werden mit 450 ml Flus-
sigkeit (Wirkstoffkonzentration O mg/ml) verdiinnt. Die Wirkstoffkonzentration der verdinnten
Medikamentenldsung muss niedriger als 0,5 mg/ml sein.

2) Uberpriifen Sie nachweislich, ob diese Forderung erfiillt wird. [0/1PR]

b) Modellhaft betrachtet, hat das Innere eines Infusionsschlauchs die Form eines Drehzylinders.
Ein 200 cm langer Schlauch hat einen Innendurchmesser von 3 mm.

1) Berechnen Sie das Innenvolumen des Schlauchs. Geben Sie das Ergebnis in Millilitern an.
[0/1R]

Papier * (A_316)
a) Normales Schreibpapier hat pro Quadratmeter eine Masse von 80 g.
Ein Blatt im Format A4 misst 210 mm x 297 mm.
Eva mdchte einen Brief versenden, der aus 3 Bléttern normalem Schreibpapier im Format A4
und einem Briefumschlag besteht. Der Briefumschlag wiegt 4 g.
Ein Standardbrief darf inklusive Briefumschlag hdchstens 20 g wiegen.

1) Uberpriifen Sie nachweislich, ob Eva diesen Brief als Standardbrief versenden kann.
[0/1PR]

b) Im Jahr 2019 betrug die weltweite Gesamtproduktion von Papier 412 Millionen Tonnen.
Im Folgenden sind die Produktionsmengen der vier Staaten mit der gréBten Papierproduktion
im Jahr 2019 angegeben.

China: 109 Millionen Tonnen

USA: 69 Millionen Tonnen

Japan: 25 Millionen Tonnen

Deutschland: 22 Millionen Tonnen

Datenquelle: DIE PAPIERINDUSTRIE — Leistungsbericht PAPIER 2021

1) Berechnen Sie, wie viel Prozent der weltweiten Gesamtproduktion von Papier im Jahr
2019 von diesen vier Staaten insgesamt hergestellt wurden. [0/1R]

Der mittlere Energieverbrauch fur die Herstellung von 1 kg Papier in Deutschland wird mit
2,5 Kilowattstunden (kWh) angegeben.

2) Berechnen Sie den Gesamtenergieverbrauch flir die Papierherstellung in Deutschland im
Jahr 2019 in Gigawattstunden (GWh). [0/1R]

Alpentransit * (A_333)

c) Uber den Brennerpass werden Giiter entweder auf der StraBe oder auf der Schiene trans-
portiert. Im Jahr 2016 wurden auf der Schiene 1,34 - 10" t an Gutern (ber den Brennerpass
transportiert. Das entspricht 29 % des gesamten Gitertransports Uber den Brennerpass im
Jahr 2016.

Der gesamte Gutertransport Uber den Brennerpass war im Jahr 2015 um 3 Millionen t geringer
als im Jahr 2016.

1) Berechnen Sie den gesamten Glitertransport Uber den Brennerpass im Jahr 2015.

Grundlagen Stand: 16.03.2024
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Klettern * (B_584)

d) David verbraucht beim Klettern 130 Kilokalorien (kcal) in 15 min.
1 cm?® eines bestimmten Softdrinks fiihrt dem Kérper 400 Kalorien (cal) zu.
David hat 1 Woche lang jeden Tag 1,5 L dieses Softdrinks getrunken und seinem Koérper da-
mit eine bestimmte Energiemenge zugeflihrt.

1) Berechnen Sie, wie lange David klettern misste, um diese Energiemenge zu verbrauchen.
Geben Sie das Ergebnis in Stunden an.

San Francisco * (A_336)

d) Die Golden Gate Bridge in San Francisco wird von 2 Stahlseilen mit kreisférmigem Quer-
schnitt getragen. Die Stahlseile werden dabei modellhaft als zylinderférmig angenommen.

Fir jedes dieser beiden Stahlseile ist auf einem Schild angegeben:

Durchmesser: 92,4 cm

Lange: 2331,7m

Dichte des verwendeten Stahls: ¢ = 7,86 t/m®
Masse: 11113 t

Die Masse m ist das Produkt aus Dichte g und Volumen V, also m =g - V.

1) Zeigen Sie, dass sich aus den obigen Angaben fur Durchmesser, Lange und Dichte nicht
die angegebene Masse ergibt.

Tatsé&chlich besteht jedes der beiden Stahlseile aus 27 572 dinnen Dréahten, die jeweils eine

Lange von 2331,7 m haben.

Die Gesamtlange aller Drahte der 2 Stahlseile entspricht dem 11,77-fachen Umfang des
Mondes. Der Mond wird dabei modellhaft als kugelférmig angenommen.

2) Berechnen Sie auf Basis dieser Angaben den Umfang des Mondes in km.

Kase * (A_341)

c) Bei Kase ist die Gesamtmasse die Summe aus der Trockenmasse und der Masse an ent-
haltenem Wasser.

Jemand kauft ein Kéasesttick mit einer Gesamtmasse von 120 g.
Der Wasseranteil dieses Késestucks betragt 35 %.
Auf der Verpackung wird der Fettanteil in der Trockenmasse mit 40 % angegeben.

1) Kreuzen Sie die zutreffende Aussage an. [1 aus 5]

Die Trockenmasse betragt 85 g.

Die Fettmasse betragt 35 g.

Der Fettanteil an der Gesamtmasse betragt 26 %.

Der Anteil der Trockenmasse an der Gesamtmasse
betragt 60 %.

o(o|o|g|gd

Die Wassermasse betragt 30 g.

Grundlagen Stand: 16.03.2024
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Erde * (B_610)

) In einer Fernseh-Dokumentation tber die Erde wurden einige Uberlegungen zur GréBe der
Erde angestellt. Die Erde wurde dabei modellhaft als kugelférmig angenommen.

1) Ergénzen Sie die Textllicken im nachstehenden Satz durch Ankreuzen des jeweils zutref-
fenden Satzteils so, dass eine richtige Aussage entsteht.

® man den Durchmesser der Erde, so ® sich ihr Volumen.
® @
Verdoppelt Il verdoppelt [l
Verdreifacht ] verachtfacht O
Vervierfacht J verneunfacht O

Stand: 16.03.2024
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Skatepark (2) * (A_246)

a) Folgende Grafik zeigt den Entwurf einer Halfpipe im Querschnitt:

— Erstellen Sie eine Formel flr die Berechnung des Flacheninhalts A der grauen Flache
(Querschnittsflache) aus a, b, hund r.

A=

Die Halfpipe soll aus Beton gefertigt werden. Die Dichte von Beton wird haufig in den
Einheiten Tonnen pro Kubikmeter (t/m?) oder Gramm pro Kubikzentimeter (g/cm?@) ange-
geben.

— Zeigen Sie, dass sich bei der Umwandlung von t/m? in g/cm? die MaBzahl nicht veran-
dert.

Teilchenbeschleuniger * (A_239)

a) Die Teilchen bewegen sich in einem ringférmigen Tunnel nahezu mit Lichtgeschwindigkeit.
Sie machen dabei in einer Sekunde a Umldufe und legen in dieser Zeit rund 3 - 108 m
zurlck.

— Erstellen Sie eine Formel fUr die Berechnung der Lange u eines Umlaufs in Kilometern.

u=

c) Im Zentrum eines Atoms befindet sich der Atomkern. Vereinfacht kénnen sowohl der
Atomkern als auch das gesamte Atom als kugelférmig angenommen werden.
In einer Broschure wird beschrieben, wie klein ein Atomkern im Vergleich zum gesamten
Atom ist: ,Hatte ein Atomkern 1 cm Durchmesser, so ware der Durchmesser des gesam-
ten Atoms 100 m.*

— Berechnen Sie den Durchmesser eines Atoms, wenn der Durchmesser des Atomkerns
107" m betragt.

Jemand liest die Broschure und behauptet: ,Das Volumen des Atomkerns macht dann
0,01 % des Gesamtvolumens eines Atoms aus.”

— Begriinden Sie, warum diese Behauptung falsch ist.

Grundlagen Stand: 16.03.2024
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Fussball * (A_219)

a) Um nach der Halfte der Spiele einer FuBballsaison in der osterreichischen Bundesliga die
voraussichtliche Punktezahl einer Mannschaft am Saisonende schatzen zu kdnnen, wurde
folgende Formel entwickelt:

T1 32
P:W' 36 > 2,753
T ... geschossene Tore in der ersten Saisonhélfte
G ... erhaltene Tore (Gegentore) in der ersten Saisonhélfte
P ... voraussichtliche Punktezahl am Saisonende

Sturm Graz hat in der Saison 2013/14 in der ersten Saisonhélfte 25 Tore geschossen und
30 Tore erhalten.

Ein Fan will mit der angegebenen Formel die Punktezahl von Sturm Graz am Saisonende
schatzen und tippt das Folgende in den Taschenrechner ein:

25132 . 25192 4+ 30'%2 . 36 - 2,753 = 8829,9...
— Beschreiben Sie, welcher Fehler dabei gemacht wurde.

Sturm Graz erreichte in der Saison 2013/14 in der ersten Saisonhalfte 19 Punkte und bis
zum Saisonende insgesamt 48 Punkte.

— Uberpriifen Sie nachweislich, ob die Punktezahl, die man mit der obigen Forme! erhalt,
in diesem Fall den tatsachlichen Punkiestand am Saisonende besser anndhert als eine

Verdoppelung der Punkte in der ersten Saisonhélfte.

In der Formel zur Berechnung der voraussichtlichen Punktezahl einer Mannschaft am
Saisonende kommt der Ausdruck 7' vor.

— Kreuzen Sie denjenigen Ausdruck an, der zu diesem Ausdruck aquivalent (gleichwertig)

ist. [T aus 5]
i 0| |%== O
T U = O
g= |0

Swimmingpool (A_175)

a) Der rechteckige Pool soll die Lange L und die Breite B haben.
AuBerdem soll der Boden im Winkel & abfallen, so dass der Pool immer tiefer wird
(vgl. nachstehende Skizze).

— Stellen Sie eine Formel zur Berechnung des Volumens V auf, wenn L, B, T, und a be-
kannt sind.

V=

— Berechnen Sie das Volumen des Swimmingpools in Hektolitern flr folgende MaBe:
L=10m,B=8m, T, =1,5mund o = 2,863°.

Grundlagen Stand: 16.03.2024
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Modell-Kuh * (B_385)

a) Um in einer Faustformel einen Zusammenhang zwischen Brustumfang und Volumen
einer Kuh herzustellen, wird die Kuh modellhaft als Zylinder mit einer kreisférmigen Quer-
schnittsflache und der Lange I angenommen.

Dazu muss der Flacheninhalt A der Kreisflache durch den Umfang u des Kreises aus-
drtickt werden.

— Stellen Sie eine Formel zur Berechnung des Flacheninhalts A in Abhangigkeit vom Um-
fang u auf.

A=

In diesem Modell wird die Lange I des Zylinders als das 9-Fache des Radius r angenom-
men.

— Stellen Sie eine Formel zur Berechnung des Volumens V in Abhangigkeit vom Umfang u
auf.

V=

Der Brustumfang einer Kuh ist um 10 % groBer als jener einer anderen Kuh.

— Bestimmen Sie, um wie viel Prozent das Volumen dieser Kuh gréBer ist als das Volumen
der anderen Kuh.

Glaubensrichtungen und -symbole (A_187)

b) Ein bekanntes religidses Symbol ist der Davidstern.
Er besteht aus 2 gleichseitigen Dreiecken mit Seiten-
lange a. In der Mitte entsteht ein regelmaBiges

Sechseck. An dieses grenzen 6 kleinere gleich-

seitige Dreiecke. Die Seitenldnge der kleinen Dreiecke
betragt jeweils %.

— Stellen Sie eine Formel zur Berechnung des Flachen-

inhalts A des Davidsterns aus der Seitenlange a auf.

A=

Grundlagen Stand: 16.03.2024
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Fussballtor (A_183)

Ein FuBballtor hat folgende Abmessungen:

innerer Torrahmen:
h=244m
I=732m

Stutzstangen:

a=262m

b =1,0 m (verlauft parallel
zum Boden)

c=195m

b) Die zylindrischen Stlitzstangen des FuBballtors mit der
Lange a sind innen hohl. Sie haben einen AuBendurch-
messer d und eine Wandstarke w. Die Stangen werden

aus Aluminium mit einer Dichte von p = 2,7 kg/dm? gefertigt. e
— Erstellen Sie eine Formel zur Berechnung des \J
Volumens V einer Stutzstange der Lange a.

V=

— Berechnen Sie die Masse einer Stlitzstange der Lange a = 2,62 m mit d = 60 mm und
w=15mm.

¢) Fur ein FuBballtor mit den gegebenen Abmessungen soll ein neues Netz gekauft werden.
Wegen des Verlustes beim Zuschneiden wird um 10 % mehr Netzfliche gekauft, als ei-
gentlich bendtigt wird.

— Berechnen Sie, wie viele Quadratmeter Netz gekauft werden miissen. Gehen Sie davon
aus, dass die Ruckflache und die obere Flache des Tores rechteckig sind.

Grundlagen Stand: 16.03.2024
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Papierflieger * (B_020)

d) Zum Falten von Papierfliegern wird sehr oft Papier in einem DIN-Format verwendet. Fur
diese Formate git, cass die Seiteniangen im Verhaltnis 1 : /2 stehen (siehe nachstehende
Abbildung).

a

Ein solches Papier wird entlang der Blattmitte (siehe strichpunktiert eingezeichnete Linie)
gefaltet.

1) Zeigen Sie, dass die Seitenlangen des dabei entstandenen Rechtecks wieder im Ver-
haltnis 1 : /2 stehen.

In der nachstehenden Abbildung ist der erste Faltschritt fUr einen Papierflieger aus einem
Papier in einem DIN-Format dargestelit. (Die eingezeichnete strichpunktierte Linie verlauit
entlang der Mitte.)

Faitung: nach der ersten Fatiung:

2) Begriinden Sie, warum das in der obigen Abbildung grau markierte Dreieck RST recht-
winkelig ist.

Der Papierflieger soll nach der ersten Faltung bemalt werden.

3) Erstellen Sie mithilfe von a eine Forme! zur Berechnung des Flacheninhalis A des FUnf-
ecks PQRST.

A=

Bei Papier im DIN-A4-Format ist die kiirzere Seite 210 mm lang.

4) Berechnen Sie den Flacheninhalt des Flinfecks PQRST ilr ein Papier im DIN-A4-For-

Grundlagen Stand: 16.03.2024
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Der Pauliberg * (A_067)

Der Pauliberg ist Osterreichs jlingster erloschener Vulkan und ein beliebtes Ausflugsziel im Bur-
genland.

a) Beim Pauliberg befindet sich eine Fundstatte von groen Brocken aus vulkanischem Ge-
stein. Fur die nachfolgenden Aufgaben wird vereinfacht von kugelformigen Brocken ausge-
gangen.

Ein bestimmter Brocken hat eine Masse von 4,5 t.
Die Dichte des Gesteins betragt 3000 kg/m?.
Die Masse m ist das Produkt aus Dichte o und Volumen V, also m=p - V.

1) Berechnen Sie den Durchmesser dieses Brockens.

Von zwei solchen Brocken mit gleicher Dichte und verschiedener Masse kennt man jeweils
den Durchmesser:

Brocken 1 | Brocken 2
Masse in kg m, m,
Durchmesser im 1dm

2) Kreuzen Sie die zutreffende Aussage an. [1 aus 5]

m, ist das Zehnfache von m,.

m, und m, stehen im Verhéltnis 10000 : 1.

m,=1000-m-m,

m, und m, stehen im Verhéitnis 100 : 1.

Ogigio.

m,=1000-m,

Goldener Schnitt (B_291)

Eine Strecke (vgl. Abbildung 1) wird in die zwei Teile a und b geteilt (a > b).
Gilta : b = (a + b) : a, dann bezeichnet man das Teilungsverhaltnis ¢ = a : b als den Goldenen
Schnitt.

a ‘ b
Abbildung 1

b) Ein Rechteck, dessen Seitenverhaltnis dem Goldenen Schnitt entspricht, wird als Golde-
nes Rechteck bezeichnet. In Abbildung 3 wird ein Goldenes Rechteck fortlaufend durch
Abtrennung eines Quadrats geteilt. AnschlieBend wird in den einzelnen Quadraten ein
Viertelkreis gezeichnet. Dadurch entsteht eine sogenannte Goldene Spirale.

Abbildung 3

- Berechnen Sie die Lange dieser Spirale fir die Quadrate I bis IV, wenn die Seitenldngen
des Rechtecks a = 144 cm und b = 89 cm betragen.

Grundlagen Stand: 16.03.2024
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Aufgaben mit Herz (B_026)

d) Durch schrittweise Halbierung der Flacheninhalte entsteht das in Abbildung 3 dargestellte
Druckmuster.

— Berechnen Sie die schwarze Flache dieses Musters, wenn die Gesamtflache des groB-
ten Herzens den Flacheninhalt m dm? hat.

y in dm
h (x)

1

0,8 4 !
0,6 4 ’
0,4 4 - ’

0,2 4 ’

Abbildung 2 Abbildung 3

Veranstaltungszentrum (B_036)
a) Das Gebaude hat die Form eines Zylinders mit einer aufgesetzten Kuppel in Form eines
Kugelsegments (einer abgeschnittenen Kugel).
Die Hohe h der Kuppel entspricht dem halben Kugelradius R (siehe nachstehende Abbil-
dung).

— Erstellen Sie eine Formel zur Berechnung des Radius r des Basiskreises der Kuppel aus h.

r=

— Berechnen Sie den Flacheninhalt des Basiskreises der Kuppel flr eine Kuppelhthe
vonh=16m.

Grundlagen Stand: 16.03.2024
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Tunnelzelte (A_131)

c) Die nachstehende allgemeine Gasgleichung beschreibt den Zusammenhang verschiedener
physikalischer GroBen flr ein Gas (z. B. Luft):

-V=n-8314-T
... Druck in Pascal (Pa)
... Volumen in m3

... Stoffmenge in Mol
... Temperatur in Kelvin (K)

43 <<T ©

1 Mol Luft enthalt rund 6,022 - 10% Teilchen.
Zum Aufblasen eines Zeltes werden 4 m® Luft bendtigt.

— Berechnen Sie, wie viele Teilchen in diesem Luftvolumen unter einem Druck von
303000 Pa bei einer Temperatur von 293 K enthalten sind.

b) In der Planung des Veranstaltungszentrums wird eine Grundflache von 2500 m? angenom-
men. 17 % dieser Flache sind fir Haustechnik, Notausgange und Personal reserviert und
daher fUr Besucher/innen gesperrt. Die Bauvorschrift erlaubt maximal 2 Besucher/innen je
Quadratmeter Grundflache.

— Berechnen Sie die maximal erlaubte Anzahl an Besucherinnen und Besuchern fiir dieses
Veranstaltungszentrum.

Die kreisformige Bodenflache des Veranstaltungszentrums wird um k % vergroBert. Einer
der nachstehenden Terme gibt den Anderungsfaktor des Radius der Bodenfléache des

Veranstaltungszentrums an.

— Kreuzen Sie den zutreffenden Term an. [T aus 5]

k
1+m

100
k

k 2
1+~m

—
~—

K
* 700

e
—
O

oo |g|d

1-_K

k
100

Diatplan (A_134)

Zu Beginn einer Diat betragt die Kérpermasse einer Person 110,7 kg.

c) Der Body-Mass-Index (BMI) ist eine MaBzahl fir die Bewertung der Kérpermasse eines
Menschen in Relation zu seiner KérpergroBe. Es gilt:
BMI = ’/—’2’
m ... Kérpermasse in kg
[ ... KérpergréBe in m

— Berechnen Sie, wie viel Kilogramm die Person abnehmen muss, wenn sie eine Korper-
gréBe von 186 cm hat und einen BMI von 22 kg/m? erreichen will.

— Begriinden Sie anhand der angegebenen Formel, warum auch der BMI um 10 % sinkt,
wenn die Kérpermasse um 10 % abnimmt.

Grundlagen Stand: 16.03.2024
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Martiniglaeser * (B_523)

b) In der nachstehenden Abbildung ist der obere Teil eines teilweise beflliten Martiniglases

dargestellt. Dabei handelt es sich um einen Drehkegel mit dem Durchmesser D und der
Hohe H.

1) Stellen Sie eine Formel zur Berechnung von z auf. Verwenden Sie dabei H, D und x.

Z=

Dieses Martiniglas ist bis zur Hohe x befillt. Das Fullvolumen entspricht dabei dem halben
Volumen des Drehkegels mit dem Durchmesser D und der Héhe H.

2) Zeigen Sie allgemein, dass die Hohe x rund 80 % der Hohe H betragt.

Zirbenkugel-Wassergefaesse * (B_504)
b) Die Zirbenholz-Kugel hat den Mittelpunkt M und den Radius R. Der kreisférmige obere
Rand des WassergefaBes, auf dem die Zirbenholz-Kugel aufliegt, hat den Radius r.

1) Erstellen Sie eine Formel zur Berechnung der in der obigen Abbildung eingezeichneten
La&nge h aus R und r.

h=

c) Die Zirbenholz-Kugel hat einen Durchmesser von 70 mm.
Zirbenholz hat eine Dichte von rund 380 kg/m?.
Die Masse m ist das Produkt aus Dichte g und Volumen V, also m =g - V.

1) Berechnen Sie die Masse der Zirbenholz-Kugel in Gramm.

Grundlagen

Stand: 16.03.2024
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Werkzeuge * (B_531)

a) Ein Werkzeugset besteht aus 6 verschieden langen Innensechskantschlisseln (sieche nach-

stehendes Symbolfoto).
A T +—=
b
(m
3 4 5 6

Nummer: 1 2

5

N

Bildquelle: Scott Ehardt — own work, public domain, https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Allen_keys.jpg [01.07.2020] (adaptiert).

Das Verhéltnis der Lange eines Innensechskantschlissels zur Lange des nachstgroBeren be-
tragt jeweils 10 zu 11.

1) Vervollstandigen Sie die nachstehende Formel zur Berechnung der Lénge ¥, aus der
Lange ¥,.

0, = -8, [0/1P]

2) Ermitteln Sie die Lange ¥, des langsten Innensechskantschliissels, wenn der kiirzeste die
Lange ¥, =9cm hat. [0/1PR]

Holzfeuchte und Holztrocknung * (A_307)

a) Beim Trocknen verkirzen sich die Seitenlangen eines feuchten quaderférmigen Holz-
stlicks.

b

a, b, c ... Seitenlangen des quaderférmigen Holzstlicks in feuchtem Zustand

In trockenem Zustand ist die Seitenldnge a um 0,5 %, die Seitenlange b um 10 % und die
Seitenlange ¢ um 5 % kurzer als in feuchtem Zustand.

1) Stellen Sie eine Formel zur Berechnung des Volumens V des quaderférmigen Holz-
stlicks in trockenem Zustand auf. Verwenden Sie dabei die Seitenlangen a, b und c.

V=

2) Ermitteln Sie, um wie viel Prozent das Volumen des quaderférmigen Holzstlicks in trocke-
nem Zustand Kleiner als in feuchtem Zustand ist.

Grundlagen Stand: 16.03.2024
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b) Holzbretter der gleichen Holzsorte mit verschiedenen Dicken trocknen unterschiedlich
schnell. Dieser Zusammenhang kann ndherungsweise durch die nachstehende Formel
beschrieben werden.

Dicke Trockenzeit
f_ (2)1.5 Holzbrett 1 d t
t \d Holzbrett 2 5) T

1) Kreuzen Sie denjenigen Ausdruck an, der nicht dem obigen Zusammenhang entspricht.

[1 aus 5]
e
g |o
g |o
T
e

Satelliten und ihre Umlaufbahnen* (a) - 2_107, AG2.1, Halboffenes Antwortformat

Ein Satellit bewegt sich auf einer annéhernd kreisférmigen Umlaufbahn mit dem Radius r um
die Erde. Die Erde wird als kugelférmig mit dem Radius R angenommen.
Dieses Modell ist in der nachstehenden Abbildung dargestellt.

Satellit

Umlaufbahn

a) Ein bestimmter Satellit bewegt sich mit der Geschwindigkeit v = 7500 m/s auf seiner
Umlaufbahn. Der Zusammenhang zwischen seiner Geschwindigkeit und dem Radius seiner
Umlaufbahn wird durch die nachstehende Gleichung angegeben.

,o [GM
F

v ... Geschwindigkeit des Satelliten in m/s

G =6,67 - 10-"" ... allgemeine Gravitationskonstante in
M =5,97 - 10% ... Masse der Erde in kg

r ... Radius der Umlaufbahn des Satelliten in m

m3
kg - s?

1) Berechnen Sie den Radius r der Umlaufbahn dieses Sateliiten.

r= m

2) Berechnen Sie die Zeit (in s), die dieser Satellit fir einen Umlauf um die Erde benétigt.

= S

Grundlagen Stand: 16.03.2024
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CO2 und Klimaschutz* (a) - 2_102, AG2.1, Halboffenes Antwortformat Offenes Antwortformat

a) Fuir jeden PKW mit Benzinantrieb wird angenommen, dass pro Liter verbrauchten
Benzins 2,32 kg CO, ausgestoBen werden.

PKW A fahrt eine Strecke von s km mit einem durchschnittlichen Benzinverbrauch von
7,9 Litern pro 100 km.

Um dessen CO,-AusstoB auszugleichen, sollen b Baume gepflanzt werden. Dabei
nimmt man an, dass jeder dieser Baume in seiner gesamten Lebenszeit 500 kg CO,

aufnimmt.

1) Stellen Sie unter Verwendung von s eine Formel zur Berechnung der Anzahl b der zu
pflanzenden Baume auf.

b=

PKW B legt eine Strecke von 15000 km zurtick. Um dessen CO,-AusstoB auszuglei-
chen, werden 5 Baume gepflanzt.

2) Berechnen Sie den durchschnittlichen Benzinverbrauch (in Litern pro 100 km) von
PKW B auf dieser Strecke.

Flugreisen* (2_128)

b) Die Anzahl der Fliige bzw. Fluggaste in Osterreich ist fiir die Jahre 2018 und 2019 in der
nachstehenden Tabelle angegeben.

Anzahl der Flige | Anzahl der Fluggéaste
2018 296 852 31725019

2019 319945 36206 642

Die durchschnittliche Anzahl der Fluggaste pro Flug ist von 2018 auf 2019 um n gestiegen.

1) Berechnen Sie n.
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Kompensationsprifungsaufgaben

AHS Juni 2022 Kompensationspriifung 2 Aufgabe 1

b) In der nebenstehenden Abbildung ist ein bestimmtes
Grundstlick mit seinen Abmessungen (in m) dargestellt.
Die Flache dieses Grundstticks setzt sich aus einer
Rechtecksflache und einer Halbkreisflache zusammen.

25 25

Der Flacheninhalt dieses Grundstlicks betragt 800 m2. B X a

1) Berechnen Sie x.

AHS Juni 2022 Kompensationspriifung 6 Aufgabe 1

Im Jahr 2017 waren die nachstehend angegebenen Preise flr einen Tageseintritt ins Haus der
Natur in Salzburg zu bezahlen.

Kinder bis 4 Jahre frei

Kinder Uber 4 Jahre bis 18 Jahre €5,50
Erwachsene Uber 18 Jahre bis 60 Jahre | € 8,00
Erwachsene Uber 60 Jahre €7,50

a) An einem bestimmten Tag bezahlten e Erwachsene und k Kinder den Tageseintritt fir das
Haus der Natur.
Alle k Kinder waren Uber 4 Jahre und unter 18 Jahre alt.
Von den insgesamt e Erwachsenen waren s Erwachsene Uber 60 Jahre alt.

1) Stellen Sie eine Formel zur Berechnung der gesamten Einnahmen £ aus allen Tageseintritten
an diesem Tag auf. Verwenden Sie dabei e, k und s.

E=

2) Interpretieren Sie den nachstehenden Ausdruck im gegebenen Sachzusammenhang.
e-s
e

b) Der Preis eines Tageseintritts ergab sich aus der Summe des Nettopreises und 13 % Mehr-
wertsteuer von diesem Nettopreis.

1) Berechnen Sie die enthaltene Mehrwertsteuer im Preis eines Tageseintritts eines Erwach-
senen Uber 60 Jahre in Euro.

Grundlagen Stand: 16.03.2024
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BHS Oktober 2022 Kompensationspriifung 3 Aufgabe 1

a) Ein bestimmter Holzzaun besteht aus Latten,
Querstreben und Pfosten
(siehe nebenstehende Abbildung).

Flr ein Element dieses Holzzauns bendtigt man 1 Pfosten, 2 Querstreben und 14 Latten.

Der Preis fir 1 Pfosten betragt ¢ Euro.
Der Preis fur 1 Querstrebe betragt 50 % des Preises fir einen Pfosten.

Der Preis fir 1 Latte betragt % des Preises flur einen Pfosten.

1) Stellen Sie mithilfe von ¢ eine Formel zur Berechnung des Preises p fir ein solches Element
dieses Holzzauns auf.

e =

Grundlagen Stand: 16.03.2024
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LOosungen

Rookie Level

Lego * (B_409) Losung

3,844 - 10"

3 410"

=0,961

Man geht bei dieser Uberlegung von einer Héhe von rund 0,96 cm aus.

b)

564600 - 10

Hochbeet (A_035) Ldsung

a) Das Beet ist 80 cm hoch, davon werden 60 cm mit anderem Fillmaterial aufgefillt, es
bleibt also eine Hohe ¢, = 20 cm = 0,2 m fir die Gartenerde Ubrig.

V=a-b-c,
V=2-06-02m
V=024m*=240L

Man benétigt 240 L Gartenerde.

Werbedruck (A_173) Lésung

d) Drucktechnik A: 8 Nanoliter
Drucktechnik B: 12 Nanoliter

8-12

BET -0,333...

Es kénnen rund 33 % Druckerfarbe gespart werden.
Alkoholspiegel (A_093) Lésung

0 £ 0,125= (%Jro,z) X

x =0,0480...

Der Sommerspritzer hat einen Alkoholgehalt von rund 4,8 %.

Buecherwurm (B_283) Ldsung

c) Der Anteil der Einnahmen Uber E-Books entspricht nicht dem Anteil der verkauften E-Books, da
die Einnahmen fiir gebundene Blicher und E-Books unterschiedlich sind.

Gesamteinnahmen: 8 000 - 2,20 + 200 - 1,70 = 17 940

Prozentanteil des E-Book-Verkaufs: 2?3 ;4‘;0 -100=1,8952... =2 %

Die Einnahmen der Autorin aus dem E-Book-Verkauf betragen rund 2 % der Gesamteinnahmen.

Grundlagen Stand: 16.03.2024
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Diabetes * (A_155) Lésung |
a) 8,5-0,046 = 0,391
In Osterreich gab es im Jahr 2014 in etwa 391 000 Personen mit Diabetes.
Erlebnisgarten (1) (B_241) Losung

dP=p-A-1,2-097

Bei der Multiplikation kdnnen die Faktoren vertauscht werden. Das Ergebnis verandert
sich dadurch nicht:

(p-A-12)-097=(p-A-0,97)-1,2

Auch andere Schreibweisen und andere korrekte Argumentationen sind zuldssig.

Internet (1) * (A_190) Lésung

b) 0,25 %: 0,03125

Sie wendet etwa 3 % ihrer gesamten Internet-Nutzungsdauer fur dieses Spiel auf

Spam (2) * (A_257) Lésung

b) Der Kurs der Aktie andert sich insgesamt um den Faktor 1,5 - 0,5 = 0,75, d. h., der
Aktienkurs ist um 25 % gefallen. (Man hat also Verlust gemacht.)

Riesenpizza * (A_238) Losung

b) Flacheninhalt eines Kreises mit Durchmesser d: A, = T -7

2
Flacheninhalt eines Kreises mit Durchmesser 2d: A, = 4Td -m=d?-m=4-A .

Ein Nachweis mit konkreten Zahlenwerten flr die Durchmesser ist nicht ausreichend.
Abfallwirtschaft (A_184) Losung

c) 53543000 t = 53543000000 kg = 5,3543 - 10" kg

e . 53543000 _
durchschnittliche Menge pro Kopf: 8375000 ~ 6,391

Hoehe der Wolkenuntergrenze * (B_110) Losung

b)

408 . 105
3 102 10

Standseilbahnen * (A_290) Ldsung

834
1) 70502

=793,9...

Der Umsatz im Geschéftsjahr 2014/15 betrug rund 794 Millionen Euro.
Die Angabe des Zusatzes ,Millionen Euro* ist fur die Punktevergabe nicht relevant.

Grundlagen Stand: 16.03.2024
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Obst * (A_320) Lésung

b1)

Die Mischung besteht zu % aus Leitungswasser.

Kaffeekapseln * (A_325) Lésung

¢1) Volumen in cm®:

_2-10° _ L 108
‘./772’7 =74... - 10

Kantenlédnge a des Worfels in cm:
a=4V=9048..

Grundlagen Stand: 16.03.2024
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Pro Level

Blutkreislauf * (A_227) Lésung

a) Umwandlung: 5L =5 - 10° mm?®

Blutzellen in 5 - 108 mm3: 25 - 102 + 15 - 10" + 3 - 10'°= 2,653 - 10"

Anzahl der Blutzellen pro mm?: 3’%5—"'3—1;3—6@3 — 5,306 - 10°

In 1 Kubikmillimeter Blut befinden sich rund 5,3 Millionen Blutzellen.

Fundamentale Wechselwirkungen * (B_429) Losung

b) Wechselwirkung Starke
elektromagnetische Wechselwirkung 1
schwache Wechselwirkung 101
Gravitation 10
1078 _ .o
109~ w0

Die ,schwache Wechselwirkung® ist um den Faktor 102 starker als die Gravitation.

Netzwerkadministration (A_130) Lésung

b) Ubertragungsrate: 64 % =8 @
72-1000 ;
—5 - 9000 s = 150 min

Um das Image zu installieren, werden 150 min bendtigt.

Ammonium im Fluss (B_105) Lésung

3
) 1390 T =1390- 2 = =1,20006 - 10" =
3 mam 9 L
Transportiertes Ammonium:
=1,20006 - 10''==- - 0,13 72 = 1,561248 - 10'° 2 = 1,561248 - 10'°- 10 L ~ 15,61 -
ag L Tag Tag Tag

Pro Tag transportiert der Fluss an dieser Stelle rund 15,61 Tonnen Ammonium.

Bienenwaben * (B_404) Ldsung

c) Honigvolumen auf einer Flache von 3 dm? inml: 850 - 0,3 - 3 = 765
765ml-1,4g/m=1071g

Auf einer Flache von 3 dm? sind 1071 g Honig zu erwarten

Datenuebertragung (B_266) Losung

b) 50%' 8 _ 1333,335=22min 13,33 s
500-8 _
5 = 14814815
1481,481
Taasas = 111

Die Downloadzeit erhdht sich ungefahr um den Faktor 1,11, d.h. um rund 11%

Grundlagen

Stand: 16.03.2024
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Gold * (A_160) Lésung
5 /11310 g
a) Kantenlédnge des Wiirfels: a = VV = W =2070,4...cm

Der Wiirfel hat eine Kantenlange von rund 20,7 Metern.

d) Die angegebenen Prozentsétze dlirfen nicht addiert werden, weil sie sich nicht auf denselben
Grundwert beziehen.
Der Wert der Goldmiinze ist um den Faktor 1,2 - 1,1 = 1,32 gestiegen, also um 32 %.

Schwimmbad * (A_156) Losung

wA25=21Q5

b) Volumen des Prismas: V =
Das vollstandig befulite Schwimmbecken fasst 2 125 mé.
2125m®=2125000 L

Masse des Desinfektionsmittels:
0,3-10-8-2125000 = 0,6375

Es mussen 0,6375 kg Desinfektionsmittel zugefligt werden.

Strahlenbelastung * (A_207) Lésung

c) Die Behauptung in der Zeitung ist falsch.
1500 mSv/h = 150 - 107 nSv/h
In Fukushima war die Dosisleistung 10000000-mal héher als am Sonnblick.

Bakterien (B_172) Lésung

a 1m=10°L=10%dm®=1cm?
2-0,45%-m~1,27
Das Volumen eines Bakteriums betragt ungefahr 1,27 pm?®.
1,27 pm®=1,27 - 10-*2 cm?®
1 Million Bakterien haben ein Volumen von 1,27 - 1072 - 10° cm®= 1,27 - 10 cm?®
1 cm®sind 100 %. — 1,27 - 10% cm® sind 1.27 - 10~ %.
Die Bakterien nehmen ca. 1,27 - 10™* % des Gesamtvolumens ein.

(Umrechnungen mit anderen korrekten MaBeinheiten sind ebenfalls zu akzeptieren.)

Section-Control * (A_226) Losung

a) s=6km
v,=60km/h:t, == =0,1h
1
v,=66km/h:t,=>=009h
2

90 % von 0,1 h sind exakt 0,09 h. Das ist weniger als t,.

Weinbau (1) * (B_412) Lésung

a) Aussage 1 ist richtig, weil das Volumen direkt proportional zur Hohe ist.
Aussage 2 ist falsch, weil das Volumen nicht direkt proportional zum Radius ist.
Bei Verdoppelung des Radius erhalt man das vierfache Volumen.

Auch ein rechnerischer Nachweis ist jeweils als richtig zu werten.

Volumen der Trauben im Korb in Litern: 0,95 - 4,22 - 11 - 8 = 421,1...
relativer Anteil des Traubenmosts am ursprunglichen Traubenvolumen:

350 _ -
o1 =08310..~83,1%

Grundlagen Stand: 16.03.2024
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Windkraftanlage (A_020) Lésung

a) 1,5-0,28 - 365 - 24 =3679,2
SR RV e e ey

erreichte  Zeitinh  Energie

Leistung in MWh
in MW

Die Anlage liefert pro Jahr durchschnittlich 3 679,2 MWh.
Erdbeben (A_027) Lésung

a) EM+2) =63-10'5™+2 =
=63 - 1015M+3 =
=63-1015M. 108 =
=63-10'M. 1000 =
=E(M) - 1000

Wird die Magnitude M um 2 vergréBert, so wird die Hochzahl um 3 gréBer. Da beim

Multiplizieren von Potenzen mit gleicher Basis die Hochzahlen addiert werden, entspricht
der Addition von 3 in der Hochzahl der Faktor 10° = 1000.

Wohnungen (1) * (B_423) Lésung

3362
o) ToEr 067 07T = 27912 ~ 2791

Der durchschnittliche Preis pro m? flir eine Eigentumswohnung mit gutem Wohnwert lag
am Ende des Jahres 2010 bei rund € 2.791.

Fuellstandmessung * (A_024) Lésung

c) Bei einem konstanten Zufluss von 1 Liter pro Sekunde sind nach 8 Sekunden insgesamt
8 Liter zugeflossen.

r=\/% =0,79.. = r=0,8dm
Segeln * (B_321) L6sung

4-F, _ 4-153
S~y e 10

Die Segelflache muss dazu rund 20 m? grof3 sein.

Eine Verdoppelung der Windgeschwindigkeit fuhrt zu einer Vervierfachung der Vortriebs-
kraft.

Windraeder * (A_247) Lésung

_a-m _ .. a-m
a) A= 2 =‘PN—Cg4
0,85:0,169~1o~3~d'4'"
d=80,02...

Der Durchmesser betragt rund 80,0 m.

Grundlagen

Stand: 16.03.2024
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Blut und Blutdruck (A_223) Losung

a 1cmi=1ml
6L=6-10°ml
6-10°-5- 10° = 3 - 10" Blutkorperchen

75-10°-3-1018=2,25-10°
Die Kette ware 2,25 - 108 m lang.

Abrisshirnen * (B_012) Lésung

_4'r3'n_ I, _3|| 3-m - _3|6‘m os, .3f 3-m
a)v_—8 : v_‘2 = r_\||4_n.g = d= 6 oder d=2 V.m0

d_, --- Durchmesser bei doppelter Masse

B.9.m [
:3}6.2'm:3f‘—-3|6.m:3/—- S .
de \I TT-Q V2 \HTI'Q \.2 d 1,26 d

=

Der Durchmesser ist daher um rund 26 % (also um rund ein Viertel) zu vergréBern.

Papierflieger * (B_020) L6sung

al) Eims

<G Vo
2cgvA

a2) Wird v verdoppelt, so wird £, vervierfacht.

Kugelstossen (2) * (A_268) Lésung

d1)7257=%-r3-rr-8,2

_o[7257-3 _
r={gs 2.7 =59%.
d=2:F=1191..

Der Durchmesser einer derartigen Kugel betragt rund 11,9 cm und liegt im angegebenen
Bereich.

Pauschalreisen * (A_267) Losung

G + 12000
cl) G=x-a-(100-x-120 = X=W

Kurvenfahrt * (A_275) Losung

al) (2-vE=4-v?
Das bedeutet: Wenn man mit doppelt so hoher Geschwindigkeit in eine Kurve mit dem
Radius r fahrt, dann wird F viermal so groB.

Scheunentor * (A_277) Losung

c1) Das Volumen V ist das Produkt aus Flacheninhalt und Dicke: 16 m? = 1600 dm?;
8cm=0,8dm
V =1600 dm?- 0,8 dm = 1280 dm?®
Masse des Scheunentors: m = 0,7 kg/dm? - 1280 dm?® = 896 kg = 0,896 t
Die Masse des Scheunentors betragt 0,896 t.

Grundlagen Stand: 16.03.2024
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Die Adria-Wien-Pipeline* (A_280) Losung

b1) (@):’ -7 - 416000 = 68296,06...

68296,06... : 0,159 = 429534,9...

Insgesamt fasst die Pipeline rund 429 535 Barrel Rohdl.

Internet (2) * (B_467) Losung

b1) 333,6 Millionen Terabyte = 3,336 - 10?° Byte

Auch eine Verwendung des Zusammenhangs 1 Terabyte = 1024* Byte ist als richtig zu
werten.

Luftverschmutzung * (A_075) Lésung

al) 120-9,57 =11484

Am ,schwarzen Freitag” betrug der Tagesmittelwert des Schwefeldioxidgehalts der Luft
1148,4 pg/m?.

Marillenernte (A_139) Lésung

d) (1-0,75-(1-0,15=0,25-0,85=0,2125
21,25 % der Ernte ist Abfall.

30000-(0,75-1,5+0,25-0,15 - 0,4) = 34200
Die Einnahmen betragen € 34.200.

Patchwork (A_072) Losung

=i s B
c)K=n-p-1,2 (1 100)

Basketball (A_081) Lésung

Qu=2-mr = r=—

u

2-m
4 a4 (L)"
=g =z oy

%
LM (71 .(w)a_
3" (2~n) 3 " g 0918

Die Volumina unterscheiden sich um rund 0,92 dm?.

Lichtverhaltnisse (A_118) L6sung

c) Bei einer Verdoppelung der Entfernung viertelt sich die Beleuchtungsstarke, da die Be-
leuchtungsstéarke indirekt proportional zum Quadrat der Entfernung ist.

Eiffelturm * (A_287) L6sung

al) 7,3 10@ Kilogramm

a2) 7300t =7300000 kg
Volumen des verbauten Metalls in m*: V = 7300000 =935,897...

7800
Hohe des Quaders in m: h = 93?}% =0,059...
Der Quader wére rund 6 cm hoch.
Grundlagen Stand: 16.03.2024
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Flissigkeitsbehalter * (A_063) Losung

at) 1200:(%)2«'15

_ [1200-4 _
d= ZW =10,09...

Der Durchmesser betragt rund 10,1 dm.
b1) A=at-4- ()
Bitterfelder Bogen * (B_477) Lésung

a2
2-h

al) rP=a?+(r-h? = r= +

N>

Weihnachtsmarkt * (B_479) L6sung

Stand-up-Paddling * (B_480) L6sung

b1)
0 0,55 bar
0 8 15 psi

Grundstueck am See * (B_301) Lésung
c1) 250000 - 0,005 + 150000 - 0,02 + (1640000 — 400000) - 0,035 = 47650

Die Grunderwerbsteuer fur dieses Grundstlck betragt € 47.650.

Baeume * (A_299) Losung

30000 - 2,14 - 14,5

b1) =000 - 7000

=0,9309

Ein solcher Laubbaum produziert an diesem Sommertag rund 0,93 kg Sauerstoff.

0,816

b2) 1 =5.6309

-Xx oder n=0,8765...-x

New Horizons * (A_294) Losung

al) 16,2-60-60-24 -365-9=4597948800 =~ 4,6 - 10°
Der zurlickgelegte Weg hat eine Lange von rund 4,6 - 10° km.
Das Ergebnis muss nicht in Gleitkommadarstellung angegeben werden.

Niederschlagsmessung * (A_295) Ldsung

L _1dm®_ 10°mm?

m? " 1m? ~ 10° mm?
79-70

b2) =

b1) 1 =1mm

=0,128...

Die Niederschlagshéhe im Juni 2016 lag um rund 13 % Uber dem Normalwert.

Grundlagen Stand: 16.03.2024
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Zirkus * (A_298) Losun
_ g

b1)

(n+k-p-0,95

Darts * (A_302) Losung

2
al) ﬁ\l; = % = 0,570...

Die Flache des inneren Kreises macht rund 57 % der Flache des auBeren Kreises aus.
Handball * (B_498) Lésung

—— rr-m
b1) A=r-a+ 5

Farben und Lacke * (B_539) Lésung
dl) M=0,14-1,1-12-A=0,1848 - A
Seifenkisten * (B_535) Losung

b1) 36 km/h = 600 m/min
Radumfanguinm:u=0,45-1

600 _
048 5 = 4244

Die Anzahl der Umdrehungen pro Minute betragt etwa 424.

Baumstammwerfen * (A_324) Lésung

al) Volumen des Baumstamms in cm?®:
(g : 2,54)2 T-(19-12 4 6) - 2,54 = 108419,99...

108419,99...
108

Die Masse des Baumstamms betragt rund 62 kg.

-670=61,7...

Infusion (2) * (A_312) Losung

al) 4 mg/ml - 60 ml = 240 mg

m=20-80
Die Kérpermasse von Herrn Wagner betragt 80 kg.

240
32) m = 0,470

Die Forderung wird erflllt, da die Wirkstoffkonzentration niedriger als 0,5 mg/ml ist.
b1) Innenvolumen in cm?:

V=m-r?-h=m-0,152-200 = 14,1...
14,1...cm®*=14,1...ml

Das Innenvolumen des Schlauchs betragt rund 14 ml.
Papier * (A_316) Lésung

al) Gesamtflacheninhalt der 3 Blatter in mm?: 3 - 210 - 297 = 187110
187110 mm? = 0,18711 m?

Masse der 3 Blatter inklusive Briefumschlag in g: 0,18711 - 80 + 4 = 18,9688
Eva kann den Brief als Standardbrief versenden, da er nur rund 19 g wiegt.

Grundlagen Stand: 16.03.2024
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109 + 69 + 25 + 22 _ 225 _
b1) =t = 25 = 0,54611...

Von diesen vier Staaten wurden im Jahr 2019 insgesamt rund 54,61 % der weltweiten
Gesamtproduktion von Papier hergestellt.

b2) 22 -10°t=2,2- 10" kg
Gesamtenergieverbrauch in kWh: 2,5 - 2,2 - 10 =5,5 - 10

5,5 - 10" kWh = 565000 GWh
Der Gesamtenergieverbrauch fiir die Papierherstellung in Deutschland im Jahr 2019 betrug
55000 GWh.

Lésung: Alpentransit * (A_333)

5 7
c1) %_3. 108 = 43,20... - 10°

Der gesamte Gutertransport Gber den Brennerpass im Jahr 2015 betrug rund 43,2 Mio. t.
Lésung: Klettern * (B_584)

d1) zugeflhrte Energiemenge in kcal:
1500-0,4 -7 =4200

verbrauchte Energiemenge in kcal/min:
130 _26
15 = 3
Zeit in min:
4200 _
. e 484.6...
3
Zeitin h:
484.6... _
o 80...
David misste rund 8 Stunden klettern, um diese Energiemenge zu verbrauchen.

Lésung: San Francisco * (A_336)

diy m=7,86-1" (%) -2331,7 = 12289,3...

Die Masse, die sich aus den genannten Angaben flr Durchmesser, Lange und Dichte ergibt,
betragt rund 12289 t und entspricht damit nicht der mit 11113 t angegebenen Masse.

d2

Gesamtlange aller Drahte in km:
27572 +.2331,7-2-10°=128579,2...

Umfang u des Mondes in km:

_128579,.2... _
u= N A 10924,3...

Der auf Basis der genannten Angaben berechnete Umfang des Mondes betragt rund
10924 km.

Losung: Kése * (A_341)

cl)

Der Fettanteil an der Gesamtmasse betragt 26 %.

Grundlagen Stand: 16.03.2024
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All Star Level

Skatepark (2) * (A_246) Lésung

r’-m
2

a)A=(2-a+b)-h-b-r-

gt __19°9 _,_g
mé~ 10fcm®  com?

Teilchenbeschleuniger * (A_239) Losung

3-108
a-10°

a) u=

100 __d
0,01~ 10
Der Durchmesser des Atoms betragt 10-° m.

= d=10"

c)

Das Verhaltnis der Durchmesser betragt 1 : 107,
Bei der Berechnung des Volumens tritt die dritte Potenz des Durchmessers auf. Das Ver-
héltnis der Volumina betragt daher 1 : 10, 0,01 % entsprechen dem Verhéltnis 1 : 10°.

oder:
rechnerisch:

m

— . (10142
VAIDmkEm_G ( ) =10—12

Viern: % - (1010
Das Verhéltnis der Volumina betragt daher 1: 10", 0,01 % entsprechen dem
Verhaltnis 1: 10%.

Fussball * (A_219) Lésung

a) Der Ausdruck 25'# + 30" wurde nicht eingeklammert.

Berechnung mithilfe der Formel:

25192 (25613 + 30'-%2) - 36 - 2,753 = 43,6... ~ 44

Verdoppelung der Punkte nach der ersten Saisonhélfte: 19 - 2 = 38

Die Zahl, die mit der Formel berechnet wurde, ist ndher an der tatsichlichen Punkteanzahl
als die Verdoppelung der Punkte in der ersten Saisonhalfte.

‘a&’ﬁ

Swimmingpool (A_175) L6sung

T,-T, %
a) tan(a) = 2L - = T,-T,=tan(@)-L = V=T,-L-B+ _(_)_ta“f; L. g
V =52,59...m®~ 526 hl
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Modell-Kuh * (B_385) Lésung

. U@ 2 3.8
AL L1 R 0 LY,

o B Wi .
=g g = 1,19 V=1,881

Wenn der Umfang um 10 % steigt, nimmt geman diesem Modell das Volumen um 33,1 %
zu.

Glaubensrichtungen und -symbole (A_187) Lésung

a) Weltbevlkerung 2050 in Tausend: 1584360 _ 9591 006,711

0,149
. ) . . 486270
Anteil der Buddhisten an der Weltbevélkerung 2050: 9291006711 ~ 0,0523...
Religions- Anzahl 2010 | Anzahl 2050 | Anteil 2050
gemeinschaft |in Tausend in Tausend an der Weltbevdlkerung
Buddhisten 487760 486270 rund 5,2 %
Hindus 1032210 1384360 14,9 %

486270 - 487760

187760 =-0,00305...

Der Anteil der Buddhisten wird sich laut der Hochrechnung von 2010 bis 2050 um rund
0,31 % vermindert haben.

b) Der Flacheninhalt eines gleichseitigen Dreiecks mit

2,
Seitenlange a ist %E.

Die Flache des Davidsterns ergibt sich z. B. durch die
Flache des Ausgangsdreiecks (in der nebenstehenden
Abbildung dunkel eingefarbt) plus 3-mal der Flache des
kleinen gleichschenkeligen Dreiecks mit Seitenlange %:

A=az-\/5+3_az-\/§_ @-\3 &

4 4 B o8

Auch andere Herleitungen sind moglich.

Fussballtor (A_183) Lésung

b) Volumen einer Stange der Lange a:

. — e 2.
y=m o @-2-wpm

O o W — e -
7 7 a=n-(d-w-w’-a

Masse der Stltzstange:
m=V-p=mn-(0,6-0015-0,0159) - 26,2 - 2,7 (Langen in dm, Dichte in kg/dm?)
m=1,9501... kg ~ 1,95 kg

Grundlagen Stand: 16.03.2024
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c) Eine Seitenflache ist ein Trapez:

e c+b)-h (1,95+1,0-244
i 2 ik 2

= 3,599 m?

Die Ruckflache und die obere Flache ergeben zusammen ein Rechteck:
A=(a+b)-1=(2,62+1,0)- 7,32 = 26,4984 m?

Gesamtflache + 10 %:
A=1,1-(2-3,599 + 26,4984) = 37,06604 m?

Es mussen rund 37,1 m? Netz gekauft werden.
Papierflieger * (B_020) Lésung
d1) Wird das Papier so wie eingezeichnet gefaltet, so ergibt sich fur die Seitenlangen des

entstehenden Rechtecks:

langere Seite: a
klrzere Seite: 3@ = %
Die beiden Seitenlangen stehen also im Verhéltnis B 2.

J2

d2)

v IS

|

Da das kleine linke Dreieck (siehe obige Skizze) gleichschenkelig und rechtwinkelig ist,
gilt fir den eingezeichneten Winkel a = 45°. Dasselbe gilt auch im kongruenten Dreieck
rechts, und somit gilt flir den Winkel an der Spitze des markierten Dreiecks:
180°-2 - ¢ =90°.
2 2
d3)A=(a-J§~a)—(%) -VZ-a-%

2
dd) A=12- 212-%=513,41...

Der Flacheninhalt der zu bemalenden Flache betragt rund 513 cm?.

Der Pauliberg * (A_067) Lésung
_m ___4500kg 3
o) M= =~ Boonrgpe 0™
Ao w0 pe
1,5_3 m-r =071,
d=2-r=142..

Der Durchmesser betragt rund 1,4 m.

az)

m, =1000 - m,
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Goldener Schnitt (B_291) Losung

b) Radien der Viertelkreise: r, = 89, r, = 144 -89 =55, =89-55=2384,r,=55-34 =21
Lange der Spirale: g -89 + % .55 + g .34 + g -21=99,5 -1~ 312,59 cm

Aufgaben mit Herz (B_026) Lésung

i 5 ibt si (o _nm om\_11-m 2
d) Die schwarze Flache ergibt sich durchAges_(n 5t 778 +16)_ 6 2,16 dm?.

Veranstaltungszentrum (B_036) Lésung

Q) rP=RZ-h?=(2-hp-h2=3-h?

r=\/§-h

h=16m
r=27,7...m
A=24127... = 2413 m?

b) 2500 - 0,83 =2075 m?
2075-2=4150
Die maximal erlaubte Anzahl an Besucherinnen und Besuchern betragt 4 150.

100

Tunnelzelte (A_131) Ldsung

__p-V__303000-4 _
O N=g31a-T 8at4-203 053
497,53...- 6,022 - 10 = 2,9... - 10

Es sind rund 3 - 10%® Teilchen enthalten.
Diatplan (A_134) Lésung

_110,7 -x _
€) 22="T4S" > X=3458..
Die Person muss rund 34,6 kg abnehmen.

BMI,, =221 -09-2-09-BMm,

neu [2

Die Begriindung kann auch durch eine konkrete Berechnung oder mit Verweis auf die
direkte Proportionalitat erfolgen.
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Martiniglaeser * (B_523) L6sung

_ D
b1) z_T

b2) Fir das Volumen V, des Drehkegels mit dem Durchmesser D und der Hohe H gilt:
1oa. Byl q.pe.
Vo=t B v=Lompen
Fur das Volumen V, des Drehkegels mit dem Durchmesser z und der Héhe x gilt:
I W -4 . (D_X)
Y2=g"7 (2) T L N R
Vi_ 1 hpoH= 1. .(M)z. _\afl. ~08 -
2—\/2:>24T[DH—12TTH x:>x_2l-/0,8H

Zirbenkugel-Wassergefaesse * (B_504) Lésung
bl) h=R-VR?-12
c1) 380 kg/m* = 0,38 g/cm?®

m=038-%-3,6° m=6824..

Die Zirbenholz-Kugel hat eine Masse von rund 68,2 g.

Werkzeuge * (B_531) Losung

sk
—_

al) £, = -

3

i
o
S

@) 1,9 (1
0,=14,494...cm
Holzfeuchte und Holztrocknung * (A_307) Losung

al) V=0995-09-095-a-b-¢c=0,850725-a-b-c

a2) 1-0,850725 =0,149275

Das Volumen des Holzstlicks ist in trockenem Zustand um rund 14,9 % Kleiner als in
feuchtem Zustand.

b1)

Lésungserwartung: Satelliten und ihre Umlaufbahnen* (c) - 2_107, FA5.2, Halboffenes Antwortformat

a1) 7500 = [6:67 107 5,97 107
=y :

r=7079093,3...m

a2) 2-r-m=7500-t
1=59305...8
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Loésungserwartung: CO2 und Klimaschutz* (c) - 2_102, WS3.2, Halboffenes Antwortformat

p=19:232"s
~ 100 - 500

5= X 2,32-15000
B 100 - 500
=, X=TT80:

durchschnittlicher Benzinverbrauch: rund 7,18 Liter pro 100 km

al)

a2)

Losung: Flugreisen* (2_128)

_gbzupb4sz Sl r£20UlY _
b1) n="370045 ~“ooessn - 020~
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Kompensationspriifungsaufgaben

AHS Juni 2022 Kompensationsprifung 2 Aufgabe 1

b1) % (%)2-ﬂ+25-x=800

Berechnung mittels Technologieeinsatz:
x, =23,399... (x,=-87,061..)

AHS Juni 2022 Kompensationsprifung 6 Aufgabe 1

al) E=(e-s)-8+s-75+k-55
a2) Der Ausdruck beschreibt den relativen Anteil der Erwachsenen Uber 18 Jahre bis 60 Jahre an
der Gesamtzahl aller Erwachsenen, die das Haus der Natur besuchten.

7,50 _
175 = 0.862..

Die Mehrwertsteuer betrug rund 0,86 Euro.

b1) 7,50 -

BHS Oktober 2022 Kompensationsprifung 3 Aufgabe 1

_ A d.c-as.
al) p=c+2 5 c+14 5 c=48-¢
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